

# 薄谷開來 判死緩

## 判死緩四理由

- 一、被害英商威登谷之子
- 二、患精神障礙控制力弱
- 三、提供線索助破相關案
- 四、認罪悔罪態度較配合



■昨日，安徽省合肥市中級法院以故意殺人罪一審判決薄谷開來死刑，緩期三年執行。電視截圖

香港文匯報訊（記者 張長城 合肥報道）合肥市中級人民法院20日上午對被告人薄谷開來、張曉軍故意殺人案作出一審判決，認定薄谷開來犯故意殺人罪，判處死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身；張曉軍犯故意殺人罪，判處有期徒刑九年。薄谷開來和張曉軍當庭表示不上訴。而英國駐華大使館則發表聲明說，對被控謀殺英國商人尼爾·伍德的薄谷開來被判死緩表示歡迎。



從犯張曉軍囚九年

■薄谷開來殺人案從犯張曉軍判處有期徒刑九年。電視截圖

合肥中院經審理查明，2011年下半年，被告人薄谷開來及其子薄某某與被害人尼爾·伍德因經濟利益發生矛盾，尼爾·伍德在電子郵件中言辭威脅薄某某，薄谷開來認爲尼爾·伍德已威脅到其子薄某某的人身安全，決意將其殺害。爲此，薄谷開來安排重慶市委辦公廳原工作人員（其家中勤務人員）、同案被告人張曉軍邀約並陪同尼爾·伍德到重慶，於2011年11月13日安排尼爾·伍德入住重慶市南山麗景度假酒店16棟1605室。薄谷開來準備了含有氰化物的毒藥，當晚薄谷開來安排張曉軍攜帶毒藥陪同其前往尼爾·伍德住處，薄谷開來在房間內與尼爾·伍德飲酒、喝茶，張曉軍在門外等候。後尼爾·伍德因醉酒倒在衛生間，薄谷開來叫張曉軍進入房間並要去其隨身攜帶的毒藥，張曉軍將尼爾·伍德扶到床上，薄谷開來趁尼爾·伍德嘔吐後要喝水之機，將毒藥倒入其口中，致尼爾·伍德死亡。後經公安部物證鑒定中心毒化檢驗，尼爾·伍德的死亡原因符合氰化物中毒所致。

### 四大理由 緩行死刑

合肥市中級人民法院認爲，被告人薄

### 谷：判決體現尊重生命

香港文匯報訊 中央電視台播出薄谷開來在庭上對判罪的回應說，判決顯示法庭對現實和生命的尊重，「我感到這個判決是公正的，它全面體現了我們法庭對於法律的特別尊重，對於現實的特別尊重，特別是對於生命的特別尊重。」法庭工作人員向她遞上判決書，薄谷開來當庭表示不會上訴。

谷開來夥同被告人張曉軍採用投毒的方法殺害他人，其行為均已構成故意殺人罪。薄谷開來犯罪情節惡劣，後果嚴重，且在共同犯罪中起主要作用，係主犯，論罪應當判處死刑。鑒於本案被害人尼爾·伍德對薄谷開來之子薄某某使用威脅言辭，使雙方矛盾激化；司法鑒定意見表明，薄谷開來有完全刑事責任能力，但患有精神障礙，對本次作案行為性質和後果的辨認能力完整，控制能力削弱；薄谷開來在歸案後向有關部門提供他人違紀違法線索，爲有關案件的查處起到了積極作用；薄谷開來當庭認罪、悔罪，故對薄谷開來判處死刑，可立即執行。張曉軍在共同犯罪中受薄谷開來指使，起幫助作用，係從犯，且歸案後如實供述了主要犯罪事實，並當庭認罪、悔罪，對其可減輕處罰。合肥市中級人民法院在充分考慮控辯雙方意見的基礎上，依法作出上述判決。

### 認罪服判 不擬上訴

判決結果宣佈後，審判長詢問被告人是否上訴，薄谷開來和張曉軍當庭表示不上訴。法庭向被告、公訴人、訴訟代理人、辯護人送達刑事判決書。

被告人薄谷開來和張曉軍部分親友、英國駐華使領館官員、媒體記者、人大代表、政協委員及各界群眾一百餘人參加了旁聽。被害人尼爾·伍德親屬委託的訴訟代理人也到庭參加訴訟。



■代表尼爾·伍德家屬的律師賀正生步出法院，他表示尊重判決。張長城攝



■英國駐華使領館數名外交人員到庭旁聽谷案判決。法新社

香港文匯報訊（記者 李茜婷、趙一存 北京報道）英國駐華使領館發言人20日就尼爾·伍德案判決發表聲明稱，中國政府對尼爾·伍德的死因進行了調查，並且對其認定的相關責任人進行了判決，對此，英方表示歡迎。英方對中國政府一貫明確表示，英方希望看到此次審判符合國際人權標準，同時不採取死刑。

隨着一審判決的宣佈，薄谷開來、張曉軍故意殺人案就此告一段落。被殺害的英國商人尼爾·伍德家屬的代表律師賀正生，在法庭判決後接受媒體採訪時表示，尊重法庭的判決，至於會否上訴，他說要再考慮。尼爾·伍德的家人則透過律師表示尊重法院的判決。

### 英商家屬律師：尊重判決

尼爾·伍德家屬的代表律師賀正生在一審結束後，被問到薄谷開來被判死緩是否覺得判決公正時表示，他將尊重法庭的判決，至於會否上訴，他說要再考慮。賀正生還透露薄谷開來在宣判前仍有陳述的機會，但並未透露具體內容。

## 判決預料內 量刑合情理

香港文匯報訊（記者 趙一存、李茜婷 北京報道）薄谷開來被合肥市中級法院判處死刑，緩期二年執行。從犯張曉軍被判處有期徒刑九年。內地多位知名專家在接受本報訪問時均表示，這是業內人士普遍認同並早已預料到的結果，薄谷開來被判「死緩」其實也是死刑的一種，只是執行方式不同，判決公正，合情合理。但未來會否減刑或保外就醫，則要根據她個人的表現以及身體狀況而定。不過，專家認爲，張曉軍判刑過輕，「至少應該判15年」。

知名刑法專家、中國政法大學刑事司法學院刑法學研究所主任曲新久表示，被告

人尼爾·伍德曾發郵件威脅殺害薄谷開來兒子薄某某，從這個角度講，被害人需要承擔一定責任。也正因此，被告一般不會判處死刑立即執行。他指出，無論這個威脅是否真的會施行或者僅僅是恐嚇，被害人做過這樣的表示，就一定要承擔責任。「如果確定真的要施行，那麼薄谷開來承擔的責任會更少。」

### 檢舉他人有功 依法可減刑

曲新久介紹，目前在中國，死刑一般包括兩種，即死刑立即執行和死刑並緩期二年執行（死緩）。根據最高法院於2011年5月發佈的2010年年度工作報告，最高法院在審理死刑覆核案件時，不是必須判處死刑立

即執行的，均判處死刑緩期二年執行。他表示，薄谷開來被判死緩是大多數刑法學專家預料之內的。

中國刑事問題研究專家、律師謝通祥亦對本報表示，對薄谷開來的量刑公正、合理，可從四個方面來解讀：第一，她在犯案之後檢舉了其他人的違法違紀行為，有立功表現；第二，她患有精神障礙，這方面亦有相關的鑒定書；第三，被害人曾威脅殺害其子；第四，她當庭積極認罪、悔

罪的態度較好。謝通祥進一步解釋稱，據他了解，在案件開始調查、審理之初，薄谷開來爲求活命曾檢舉一些官員的違法違紀行為。經查證，她所檢舉的人、事均屬事實，在中國的法律層面，檢舉他人並查證屬實的，被檢舉人構成了犯罪，檢舉人則屬立功。有立功表現的被告在刑罰上應予以減刑。

### 從犯判刑九年 專家稱太輕

另外，針對從犯張曉軍的量刑，謝通祥則認爲，判刑過輕。他指出，雖然張曉軍是從犯，但他全程參與了殺人過程，根據中國刑法第232條規定，如果造成故意殺人罪，最少也要判處10年以上有期徒刑。據此，「張曉軍最低也要判處15年以上有期徒刑，或者無期徒刑。」